

Концептуальные основы изучения особенностей морального сознания поколений

Научный руководитель – Артёмов Георгий Петрович

Дробышева Анастасия Владимировна

Студент (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт философии,
Санкт-Петербург, Россия
E-mail: avd20.10@mail.ru

При изучении особенностей морального сознания поколений необходимо выделить работы, посвященные анализу структур нравственного сознания, а также работы, посвященные анализу динамики поколений. В рамках первого направления можно назвать работы О.Г. Дробницкого, А.А. Гусейнова, В.И. Бакштановского и Ю.В. Согомонова. В рамках второго направления можно упомянуть работы Ортеги-и-Гассета и Б.В. Дубина.

Наиболее подробно исследовал особенности морали как формы нормативной регуляции поведения людей О.Г. Дробницкий [3]. Он включал в моральное сознание нормы, принципы, идеалы, качества и понятия, выражающие требования к поведению людей. Все эти элементы морального сознания образуют систему и располагаются в определенной иерархической последовательности, начиная с тех, которые наиболее тесно связаны с конкретными поведенческими ситуациями и заканчивая более общими и в наименьшей степени зависящими от конкретного сочетания условий и обстоятельств.

А.А. Гусейнов [2] в целом соглашается с вышеизложенным подходом О.Г. Дробницкого, однако замечает, что эта концепция, несмотря на ее детальную разработанность, все же нуждается в некотором дополнении, поскольку остается непонятным, почему обособившееся моральное сознание противостоит реальному миру человеческих поступков в качестве высшей инстанции. По мнению А.А. Гусейнова, чтобы понять, как мораль обособилась в качестве самостоятельной формы общественного сознания, необходимо более тщательно увязать этот процесс с историческими условиями, с социальной структурой и особенностями конкретных типов обществ. Для изучения особенностей морального сознания поколений имеет значение проведенный А.А. Гусейновым анализ исторических форм морали: традиционной морали, характерной для аграрной стадии развития общества, и рациональной морали, существующей в индустриальном обществе.

В.И. Бакштановский и Ю.В. Согомонов [1], рассматривая динамику морального сознания, наряду с традиционной и рациональной моралью предлагают выделить пострациональную мораль, характерную для постиндустриальной стадии развития общества. Авторы отмечают, что пострациональная мораль не вытесняет предыдущие ее формы, а «надстраивается» над ними. Специфика этой морали состоит в свободном переходе от одних норм и ценностей к другим.

Особое значение для изучения морального сознания поколений имеет теория поколений, наиболее полно разработанная Ортегой-и-Гассетом [5]. Он рассматривает поколение в качестве единицы глобальных исторических перемен и отмечает, что людей, принадлежащих к одному поколению, объединяют исторические условия, в которых они родились и общие убеждения. Изменение условий жизни способствует формированию у родившихся в этих условиях новых поколений новых убеждений. По мнению Ортеги-и-Гассета, главное

в жизни поколений не то, что они сменяют друг друга, а их сосуществование и взаимопересечение [5, 274].

Обобщая результаты изучения поколенческой проблематики, Б.В. Дубин [4] выделяет смысловые планы понятия «поколение», часть которых нужно учитывать при изучении структуры и динамики морального сознания различных возрастных групп. Поколение характеризуется определенным набором ориентаций и структур опыта; выражает определенные нормативные циклы освоения социальных позиций; предполагает определенные параметры социальной адаптации к социальному окружению; включает определенные механизмы передачи социального опыта; обладает определенной субкультурой, отражающей специфику социально-исторических изменений.

Таким образом, в работах перечисленных исследователей содержатся концепции, имеющие значение для исследования особенностей морального сознания поколений. Концепция О.Г. Дробницкого позволяет выявлять специфику отдельных элементов морального сознания у разных поколений. Концепции А.А. Гусейнова, В.И. Бакштановского и Ю.В. Согомонова позволяют связать анализ исторической динамики морального сознания с динамикой поколений. Концепция Ортеги-и-Гассета ориентирует на выявление наличия общих моральных убеждений у представителей определенного поколения. Концепция Б.В. Дубина позволяет обнаруживать конкретные характеристики морального сознания различных поколений, отражающие специфику условий их социализации.

Источники и литература

- 1) Бакштановский В.И., Согомонов Ю.В. Социология морали: нормативно-ценностные системы // Социология. 2003. № 5. С. 8–20.
- 2) Гусейнов А.А. Мораль // Общественное сознание и его формы / Предисл. и общ. ред. В.И. Толстых. М., 1986. С. 144–202.
- 3) Дробницкий О.Г. Моральное сознание и его структура // Вопросы философии. 1972. № 2. С. 31–42.
- 4) Дубин Б.В. Поколение: социологические границы понятия // Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены. 2002. № 2. С. 11–15.
- 5) Ортега-и-Гассет Х. Вокруг Галилея (схема кризиса) // Ортега-и-Гассет Х. Избранные труды. М., 1997. С. 233–403.